
Утур ској ко њи ци на ро чи то су
се од ли ко ва ле спа хи је и де -
ли је. Спа хи је су би ле ри тер -
ска ко њи ца на о ру жа на ко -
пљи ма, са шле мо ви ма, окло -

пи ма и окру глим шти то ви ма – у ства -
ри нај е лит ни ји род ко њи це. Де ли је,
чи ји на зив по ти че од тур ске ре чи де -
лил (во дич), ре гру то ва ле су се ма хом
од хри шћа на из Ср би је и Бо сне. Због
чи ње ни це да су на ста њи ва ли по гра -
нич но под руч је из ме ђу две ца ре ви не,
Ср бе је пра тио тај усуд да су од про -
па сти сво је др жа ве, па до ства ра ња
но ве, са вре ме не, по чет ком 19. ве ка,
не рет ко би ли ан га жо ва ни као вој ни ци
на обе ма стра на ма. Де ли је су би ли
рат ни ци „ду шом и те лом“, са вој нич -
ким др жа њем и уби лач ким ин стинк -
том на бој ном по љу. Го то во да ни о че -
му дру гом ни су го во ри ли, до о ра то ва -
њу и пу сто лов ним до жи вља ји ма. За
њих се го во ри ло да ни ка да ни су окре -
ну ли ле ђа не при ја те љу, без об зи ра на
од нос сна га. Де ли је су, та ко ђе, фор ми -
ра ле те ле сну стра жу за ве зи ра, па чак
и за са мог сул та на, ко ји је био окру -
жен са 30 де ли ја, с агом на че лу. 

Оде ло и опре ма де ли ја де ло ва -
ли су за стра шу ју ће. Би ли су об у че ни
у оде ла од кр зна, а на ко пљи ма, ка -
па ма и аси ме трич ним бал кан ским
шти то ви ма, истог об ли ка као код
угар ских и ра них пољ ских ху са ра, би -
ла су при ка че на кри ла пти ца. За кр -
зне ну ка пу би ла су увек ус прав но
при чвр шће на кри ла или пер је пти ца
гра бљи ви ца. Пан цир су но си ли ис -
под кр зне не до ла ме, ко ја се по не кад
но си ла и пре ко ра ме на. Пан та ло не
су, та ко ђе, би ле од кр зна и ве о ма
уског кро ја. Чи зме су би ле ни ске,
нај че шће жу те бо је и но си ле су се уз
ве ли ке ма му зе. Оде ло је би ло на чи -
ње но од кр зна ди вљих жи во ти ња –
сне жног ле о пар да, ла ва, ри са, ву ка
или ли си це. До ку мен ти из вре ме на
оп са де Бе ча по ми њу де ли је у ти гро -
вим и пан те ро вим ко жа ма. Пер је,
по не кад чак чи та ва кри ла, би ло је
при чвр шће но на ра ме ни ма, ве за но
на гру ди ма ду гим ра зно бој ним гај та -
ни ма. Угар ски тип шти та (ром бо ид -
ни, и сâм об ли ка кри ла) та ко ђе је
имао при чвр шће на кри ла. И ко њи су
им би ли по кри ве ни кр зном ди вљих
зве ри, по не кад чак и чи та вим ко жа -
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Ср би у  Ото ман ској  вој  сци

На питање француског географа из 16. века коме народу
припада и које је вере, један турски делија одговорио је
да је по народности Србин, али да је његов деда потицао
од Парћана, народа који је у старо доба уживао велики
глас и поштовање као најратоборнији на читавом Истоку.
А што се његове вере тиче, он се, рече, само претвара да
живи с Турцима по њиховом закону, јер он је хришћанин
и рођењем, и срцем, и својом вољом. И тада изговори на
народном грчком и на словенском језику Оче наш,
Богородице дјево и Символ вере.

Делије

ма. Оруж је де ли ја чи ни ли су ко пље,
мач, то пуз или на џак и ду гач ки мач
ко ји је слу жио за про би ја ње окло па
и но сио се при чвр шћен ис под се дла. 

Кра љев ски фран цу ски ге о граф
Ни ко ла де Ни ко ле (Ni co las de Ni co -
lay), ко ји је об и шао Тур ску 1551. го -
ди не, об ја вио је раз го вор са јед ним
Ср би ном – де ли јом, ко ји је, као и
мно ги дру ги ње го ви су на род ни ци,
слу жио у том ро ду елит них из ви ђа ча
ла ке ко њи це Ото ман ске вој ске. Ње -
го во оде ло би ло је укра ше но кри ли -
ма и пер јем и он је та да свом са го -
вор ни ку Фран цу зу ре као да у Ото -
ман ској вој сци ни ко сем де ли ја ни је
имао пра во да но си пер је и кри ла на
гла ви и шти ту, ста вив ши до зна ња
да су та обе леж ја би ла исто вре ме но
знак ве ли ких рат ни ка. 

У тек сту под на сло вом О де ли -
ја ма, њи хо вом по ре клу, вој нич кој
уло зи, из гле ду, на чи ну оде ва ња и на -
о ру жа њу, Ни ко ле ка же: „Де ли је су
пу сто ло ви, као ла ки ко ња ни ци, ко ји -
ма је за нат да тра же пу сто ло ви не на
нај о па сни јим ме сти ма, где им се
пру жа при ли ка да сво јим рат нич ким
под ви зи ма до ка жу сво ју хра брост и
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ча ни јих де ли ја. Они се на -
ла зе у пре де ли ма Бо сне и
Ср би је ко је се, с јед не
стра не, гра ни че са Грч -
ком, а, с дру ге, Угар ском
и Аустри јом. Да нас се на -
зи ва ју Ср би ма и Хр ва ти -
ма, а то су пра ви Или ри,
они ко је Хе ро ди јан, у Се -
вер ном сну, опи су је као
љу де ве о ма хра бре, круп -
не, до бро гра ђе не, сна -
жне, ла вље бо је ли ца, али
по при ро ди ве о ма злоб не,
ви ше не го вар ва ре по сво -
јим оби ча ји ма, не спрет не
у свом лу кав ству, та ко да
их је ла ко пре ва ри ти.
Ипак, Алек сан дар Ве ли ки
их је уве ли ко це нио. Јер,
они су се чак усу ђи ва ли,
кат кад, да пре ду зму осва -
ја ње Ма ке до ни је. Тур ци
их на зи ва ју де ли ја ма, што
зна чи лу ди и сме ли. Ме ђу -
тим, из ме ђу се бе они се
зо ву за точ ни ци, што на
њи хо вом је зи ку зна чи:
они ко ји иза зи ва ју љу де.
Јер, ка ко је сва ки од њих
оба ве зан да се огле да са
де се то ри цом, (ако же ли
да стек не име и обе леж ја
де ли је, или за точ ни ка),
они до че ку ју сво је не при -
ја те ље пр ко сном бор бом
пр са у пр са, ко ри сте ћи
при то ме из ве сна лу кав -
ства и под ва ле ко је су на -
сле ди ли од сво јих пре да -
ка, и то с то ли ко ве шти не
и сме ло сти да нај че шће
оста ју по бед ни ци. Пр вог
де ли ју сам ви део у Је дре -
ну, кад сам са Го спо ди ном
д’Ара мо ном био у са ра ју
Ру стем-па ше, ве ли ког ве -
зи ра, ко ме је тај де ли ја
при па дао. Он нас је ис -

пра тио до на шег ста на, не то ли ко
због мо јих мол би, ко ли ко у на ди да
ће до би ти бак шиш, што се и до го ди -
ло. Ту сам, док смо се го сти ли, ски -
ци рао ње гов из глед и из глед ње го вог
чуд ног оде ла. До њи део ње го ве ха -
љи не и ње го ве ду ге и ши ро ке га ће,

ко је Тур ци на зи ва ју шал ва ра ма, би ли
су од ко же мла дог ме две да са дла ком
на по љу. Ис под шал ва ра имао је ци -
пе ле или крат ке чи зме од жу тог са -
фи ја на, спре да ши ља те, а по за ди ве -
о ма ви со ке, од о здо пот ко ва не, окру -
же не ду гим и ши ро ким ма му за ма. На
гла ви је имао ка пу, на чи ње ну као код
пољ ских ко ња ни ка или Ђур ђи ја на ца,
ко ја му је па да ла ка јед ном ра ме ну.
Оруж је су му би ли ћор да и ја та ган,
док је у де сној ру ци др жао бу здо ван,
тј. то пуз, са злат ним пе ри ма.“

Не ко ли ко да на ка сни је фран цу -
ски ге о граф је ви део истог де ли ју
Ср би на у дру гој при ли ци, спрем ног
за по крет на Ер дељ. 

„Та да сам га ви део на ко њу по -
кри ве ном, уме сто по кров цем, чи та -
вом ко жом јед ног ве ли ког ла ва, ко ја
је пред њим ша па ма би ла при чвр -
шће на на гру ди ма ко ња док су дру ге
две ви си ле по за ди. Бу здо ван му је
ви сио о зад њем ун ка шу се дла. У де -
сној ру ци др жао је ко пље ду ге и шу -
пље др шке, а вр ха до бро за о штре -
ног. Имао је, у све му, не чег осо бе -
ног, па сам га, пре ко дра го ма на, упи -
тао ко ме на ро ду при па да и ко ју ве ру
ис по ве да. Он ми та да, на му дар на -
чин, да де на зна ње да је по на род но -
сти Ср бин, али да је ње гов де да по -
ти цао од Пар ћа на, на ро да ко ји је у
ста ро до ба ужи вао ве ли ки глас и по -
што ва ње као нај ра то бор ни ји на чи -
та вом Ис то ку. А што се ње го ве ве ре
ти че, он се, ре че, са мо пре тва ра да
жи ви с Тур ци ма по њи хо вом за ко ну,
јер он је хри шћа нин и ро ђе њем, и
ср цем и сво јом во љом. И да би ме у
то бо ље уве рио, он из го во ри на на -
род ном грч ком и на сло вен ском је -
зи ку Оче наш, Бо го ро ди це дје во и
Сим вол ве ре. Ја га још упи тах за што
се та ко чуд но но си и што се ки ти та -
ко сил ним пер јем. Од го во рио ми је
да то чи ни због то га да би се сво јим
не при ја те љи ма по ка зао што љу ћим
и стра шни јим. А кад је у пи та њу пер -
је, у њих је оби чај да га сме ју но си ти
са мо они ко ји су то лич но за слу жи -
ли. Они, на и ме, сма тра ју да су пер ја -
ни це украс за хра бра рат ни ка. И то
је све што сам мо гао до зна ти од
овог дич ног де ли је.“ ƒ

Душан БАБАЦ

ју на штво. Због то га они ра до сле де
сул та но ву вој ску без ика кве пла те
(као и акан џи је). Ипак се ве ћи на њих
хра ни и из др жа ва на тро шак па ша,
бе глер бе го ва и сан џак бе го ва, јер
сва ки од ових др жи у сво јој прат њи
из ве стан број нај хра бри јих и нај ср -




